

Общественно-политическая активность студенческой молодежи (на примере г. Иркутска)

Научный руководитель – Зуляр Раксана Юрьевна

Баронина Анна Александровна

Студент (магистр)

Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: Baronina_95@mail.ru

Процесс модернизации, происходящий в современной России, вызывает необходимость научного осмысления явлений, связанных с общественно-политической активностью молодежи. Такого рода активность представляет собой сложный и противоречивый феномен, для понимания сущности которого требуется анализ социально-политической ситуации в среде российской молодежи.

В целом, общественно-политическую активность можно определить, как деятельность общественных групп или отдельных граждан, которая связана с формированием и выражением интересов и потребностей, со стремлением изменения уже существующего социально-политического и экономического порядка и политических институтов [3, 204]. Политическую активность формируют такие компоненты, как электоральная, структурная, мыслительная, профессиональная, а также стихийно-массовая активность [1, 219].

В российской политической науке общественно-политическая активность молодежи рассматривается неразделимо с государственной молодежной политикой. Именно поэтому необходимо создание таких условий, при которых самореализация личности будет сочетаться с вовлечением в социально-политическую жизнь.

Для определения уровня общественно-политической активности молодежи в г. Иркутске было проведено исследование, включающее в себя социологический анкетный опрос (количественный метод), проведение глубинного структурированного интервью по заранее подготовленному опросному листу (качественный метод). Статистические данные, необходимые в ходе работы, были получены в официальном письме Министерства по молодежной политике Иркутской области, которое было отправлено в ответ на информационное сообщение «О предоставлении статистических данных о молодежи г. Иркутска».

Анкета количественного опроса включает в себя вопросы, составленные по следующим критериям: интерес молодежи к политике; политическая активность, рассмотренная в ракурсе политического участия; протестный потенциал молодого поколения города; мотивация молодежи, участвующей или не принимающей участия в политической жизни г. Иркутска; отношение молодых людей к гражданскому обществу; оценка необходимости повышения политической активности молодежи непосредственно представителями этой социальной группы.

Респондентами в опросе выступили студенты крупных университетов города (общее количество 201 человек) на основе репрезентативной выборки. Срок проведения опроса - ноябрь 2016 г. - январь 2017 г.

По результатам количественного социологического опроса были сделаны следующие выводы: студенческая молодежь г. Иркутска не является политически активной ни на одном из уровней проявления социально-политической активности. На сложившуюся ситуацию оказывают влияние такие факторы, как низкий уровень политической грамотности, отсутствие мотивационных установок и их обеспечения со стороны государственной власти, нежелания изменять ход общественно-политических процессов, а также отсутствие

интереса к происходящим политическим событиям. Молодые люди не считают гражданское общество эффективной площадкой для проявления активности в сфере политики и не стремятся принимать определенные решения для удовлетворения собственных интересов. Низкий уровень политической активности молодежи связан также с каналами получения информации, которые могут отрицательно влиять на ее взгляды и формировать недоверие к органам государственной власти города и области.

Второй этап эмпирического исследования представляет собой проведение качественного глубинного интервью с двумя подгруппами студенческой молодежи города Иркутска. Общее количество опрошенных - 20 человек. Срок проведения интервью - февраль - март 2017 г. Первая подгруппа - «Активисты» (10 человек), то есть социально-политически активные молодые люди, стабильно участвующие в политической жизни города и региона в целом. Вторая подгруппа респондентов - «Созерцатели» (10 человек), включает в себя студентов, которые не участвуют в социально-политической жизни города и региона. Цель проведения данного исследования заключалась в формировании наиболее четкого представления о том, что мотивирует молодых людей принимать участие в социально-политической жизни города, где формируются посылки к этой активности и какие шаги от государства ждёт сама молодежь в данном направлении.

Респонденты обеих подгрупп считают, что социально-политическую активность должна проявлять исключительно небольшая группа молодежи города и области. Разница заключается лишь в том, что активные студенты ставят главной причиной этому опасность распространения экстремистских и радикально направленных действий, ведущих к дестабилизации общественной жизни, в то время как «созерцатели» считают, что их активность в сфере политики не приведет ни к дополнительным возможностям реализации прав и свобод, ни к реальным изменениям и результатам. Среди мотивационных установок двух групп также выделены существенные отличия: «активистов» мотивирует в первую очередь стремление к самореализации и профессионализму, а неактивных студентов - возможность, принимая участие в предвыборной кампании, получить дополнительный заработок. Однако мнение о том, что деятельность власти и политических элит в сфере молодежи несовершенна и не соответствует потребностям молодого поколения, присутствует у обеих групп респондентов. Политическая неграмотность и отсутствие реальных каналов влияния отмечается представителями обеих групп.

Среди предложений для наиболее эффективной деятельности в сфере государственной молодежной политики можно выделить основные: активное взаимодействие органов государственной власти и представителей молодежи; проведение мероприятий, способствующих повышению уровня политической грамотности молодого поколения, в том числе в школьной среде; поддержка уже существующих общественно-политических организаций; дополнительное финансирование и поощрение политической активности молодых людей; информирование о происходящих мероприятиях политической направленности; модернизация существующей системы государственной молодежной политики в соответствии с потребностями и интересами молодежи, а также воплощение декларированных аспектов в жизнь.

Источники и литература

- 1) Карпенко О. М. Молодёжь в современном политическом процессе в России / О. М. Карпенко. – М. : СГУ, 2006. – 560 с.
- 2) Ольшанский Д. В. Политико-психологический словарь / Д. В. Ольшанский. – М. : Академический проект, 2002. – 573 с.